



天津美术学院2025毕业季展览开幕

“艺”动津城 一同感受“血脉觉醒”



天津美术学院2025届毕业晚会演出现场。记者 姜宝成 摄

本报讯(记者 张帆)昨日,天津美术学院“血脉觉醒·2025毕业季展览开幕仪式暨毕业晚会”在该校天津纬路校区举办。晚会将艺术、科技与中华优秀传统文化相结合,演绎了“综合艺术表演”“AI乐器演奏”“武术与民间舞”等创意节目,为现场观众带来独具艺术特色的视听享受。

天津美术学院2025届毕业生作品展以“血脉觉醒”为主题,为期3周,呈现7个学院、20余个专业及方向,包含本科生、研究生在内的1400余名毕业生的艺术创作成果,分布于天津市河北区、河西区、滨海新区等多个核心文化区域,天津美术学院美术馆(青年空间)、天美艺术街区、意风区(圣心堂、意巷空间)、滨海美术馆、天津美术馆等5大展区,持续为社会大众带来艺术盛宴。本次毕业季展览凝聚了天美师生无限的艺术创意,承载了天美学子极致的艺术追求,展现了美术学院人才培养的艺术品格。

谈及以“血脉觉醒”作为展览主题的初衷,天津美术学院院长邱志杰说:“‘血脉觉醒’这个说法通常出现在武侠、玄幻、科幻语境里,它们会在某一刻被激发,从



本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨晚,“中银之声”2025天津音乐节——“国韵流芳”民族音乐会在天津大剧院上演。天津歌舞剧院民族乐团携手江苏省演艺集团民族乐团带来了一场民族音乐盛宴,让观众在音乐中感受《梁祝》故事的深情厚意,在音符中聆听《乔家大院》的辉煌历史。

本场音乐会在天津歌舞剧院艺术总监、指挥家李飚的执棒下,以民族管弦乐《金蛇狂舞》热烈开场,乐曲昂扬的旋律、明快的节奏瞬间点燃现场气氛。紧接着,一曲家喻户晓的小提琴协奏曲《梁山伯与祝

‘小我’走向‘大我’。”

这些作品既体现了天美的教学成果,也反映出艺术在当代不断融合发展的新趋势。造型艺术学院钟毓创作的《请在此处看见我》以快递包装中常见的填充气泡

为材料,制作出4米高、7米宽的人形坐像,温暖治愈的气质颇具“网感”,在短视频平台上收获大量点赞。宋雅琪的版画作品《津门万象》以自身所见所闻为灵感,通过对现实生活的观察与思考,以传统黑白木刻捕捉当代人们的生活状态,展现海河周边社会生活和城市面貌,以此传递出作者对现实生活的关注和思考。康雨诺创作的《偷光者种下一棵树》利用矿物颜料的天然折光性,使每片树叶都成为光的“容器”,随视角变换交织成理想中的世界……年轻的创作者们不再局限于单一的艺术表达,而是尝试更多元的“跨界”呈现。

邱志杰表示:“每年的美院毕业展都特别好看,它体现了艺术的包容性和多元性。年轻的艺术家们聚在一起,会相互激发,催生出更多新想法、新思考。同时,每年美院的毕业季也为社会公众提供了一次欣赏艺术、亲近艺术的机会。未来,人们不仅可以看到美术学院参观艺术展,甚至观摩教学过程,都可能会成为常态。我觉得,将学校的资源和城市的文化需求更深度融合在一起,这样的学校教育才会更有意义。”

文化观察

玩具文化突破年龄“天花板”

■记者 张译丹

毛茸茸的煎饼果子、呲着尖牙的搪胶人偶、金属拼装的皇后凤冠、以经典动漫著作为主题的大型积木构件……许许多多的玩具,如今正成为不少成年人的“心灵堡垒”和“社交货币”,包含着文化符号,承载着文化内涵的玩具广受各年龄段消费者的欢迎。

在全国各地的旅游景区、文化市集上,常有店员以“过家家”的方式,虚拟市场购物、烹饪加工、出锅装盘等场景,销售以本地特产为主题的毛绒玩具。买卖双方都是成年人,却在看似“幼稚”的互动过程中,合作完成了一次地域文化营销和推广。已到“不惑之年”的宋佳对礼祺毛绒玩具“一见钟情”,他说:“买玩具就像交朋友,第一眼合缘就会想收藏。”几年前,宋佳受朋友影响开始购买乐高积木,他们都偏好具备文化意象的主题模型。宋佳虽然也关注相关玩具在二级市场上的行情,但他认为玩具为成年人提供的是情绪价值,把玩、拼装的过程本身就是对童年爱好的“补偿”和对现实压力的缓解,但倒买倒卖、以此牟利则会“迷失本心”。

玩具不仅为成年人构筑了包容和安抚情绪的“心灵堡垒”,还搭建起了新的社交桥梁。家住西青区的王艺玲从前年开始购买拉布布小玩偶,去年又开始迷恋自制“娃衣(玩偶定制服装)”,通过社交网络分享自己制作的、独一无二的“娃衣”让她积累了一批粉丝,甚至给家庭生活带来新变化。“我妈妈过去嫌我买玩具浪费钱,看我给娃娃做衣服,又嫌我笨手笨脚。她钩针用得特别好,很多网上的教程,她看一遍就能复制出来。”王艺玲表示,母女之间因为小小的玩具增进了交流,关系也变得更加融洽和亲密。“80后”的孙志强喜欢逛玩具夜市,除了关注自己喜爱的玩具模型外,也很享受玩具夜市的文化氛围。摊主和顾客有着共同爱好,讨价还价像是朋友聊天。他说:“成年人很难放下压力,和家人、朋友大多只聊兴趣爱好。但是在玩具夜市,没有人想聊其他话题,关于玩具的话题可以聊得非常深入。”

南开大学东方艺术系主任张旺长期关注国产玩具的工艺设计与发展水平。谈到成年人的玩具文化,他表示,“玩”是人的天性,无论在哪个年龄段,人们都会不断丰富休闲文化生活。“以前,‘大人’玩什么?草虫、花鸟,文玩……领域相对比较狭窄。现在,不仅这些传统的休闲文化传承至今,成年人能‘玩’的也更多了。我国玩具产业经过多年的发展,已经呈现出比较高的工艺设计水平,尤其是被文化IP(知识产权)赋予了讲故事、塑造角色的能力之后,就拥有了文化领域更广泛和长久的影响力。”张旺说,“小而美”的玩具品类在垂直兴趣领域精耕细作,充分满足受众个性化、多元化的文化消费需求,或将成为未来发展趋势。”

张园《津门往事》端午假期加演

本报讯(记者 王洋)端午假期期间,天津张园纪念馆将增加沉浸式演绎展《津门往事》的演出场次。该演绎展突破传统展览“展板+展品+解说”的形式,融入演绎、科技及互动等方式。张园工作人员介绍:“张园纪念馆将在端午假期里延长开放时间,并增加《津门往事》的演出场次,每天演出6场。”

天津歌舞剧院民族乐团登台天津音乐节

国韵流芳 用经典作品展现民族精神

英台》精彩呈现。这首名曲被誉为“中国交响音乐民族化的典范”,由作曲家何占豪、陈钢创作。演出中,特邀小提琴演奏家宋强领衔演奏,他与乐团默契合作,以悠扬、唯美的琴音展现了独具韵味的东方古典旋律和其中蕴含的中国传统内涵。

音乐会下半场呈现的是民族交响组曲《乔家大院》,由作曲家赵季平根据其所创作的同名电视剧音乐改写而成。这部以商业文化为题材的中西合璧的交响组曲,由《序曲》《立志》《爱情》《商路》《炼狱》《远情》六个乐章组成,乐曲描述了清代晋商代表人物乔致庸坎坷的奋斗经历,彰显了晋商的铮铮风骨,更蕴含生生不息、团结奋进的民族精神。演出中,《序曲》《远情》两个乐章由青年女高音歌唱家扈佳独唱。

唱,带观众重温电视剧《乔家大院》跌宕起伏的感人情节;《爱情》乐章由二胡演奏家邵华演奏,以弦乐细腻地展现人物复杂情感;《立志》《商路》《炼狱》乐章则通过乐团不同乐器组奏出的乐段交叉对比,勾勒出主人公的种种人生经历。整部作品在艺术家们的通力合作下,不仅展示出民族音乐的独特韵味,更展现了百折不挠的民族精神。观众朱女士赞叹道:“民族交响乐名不虚传,演出非常震撼,选曲经典又有深意,演奏水准也高,情景交融的音乐带来美妙绝伦的艺术享受。”

演出结束后,谈及对民族交响组曲《乔家大院》的演唱,扈佳直言:“虽然这个曲目的演唱难度没有那么大,不像一些歌剧选段、咏叹调等有那么高的音,但是它

的演唱要非常细腻,每个字、每个语气都要唱到人的心里去,希望通过我的演唱可以引起观众共鸣,振奋精神。”

对于此次来津参加音乐节,江苏省演艺集团民族乐团副团长、扬琴演奏家翟曼表示:“到天津演出,感觉像回家一样,因为在今年2月我们乐团演出季的第一场演出,曾邀请李飚指挥合作,与天津歌舞剧院民族乐团建立了深厚情谊。这次演出的《金蛇狂舞》《梁山伯与祝英台》《乔家大院》,虽然都是民乐中的经典作品,但各乐团对同一曲目的编配和演绎方式不同,所以呈现出来的也是独特的版本和风格。同时,希望与天津歌舞剧院民族乐团建立长期交流机制,未来有机会带着我们的原创作品来天津巡演,增加交流机会。”

福地罗兰·加洛斯豪取九连胜

“金花一姐”再进法网16强

本报讯(记者 苏娅辉)2025年法国网球公开赛昨天展开女单第3轮争夺,8号种子郑钦文以6:3、6:4战胜18岁的加拿大新星姆博科,在罗兰·加洛斯取得九连胜,时隔3年再度闯入法网16强,追平个人赛会最佳战绩。这也是郑钦文第五次进入大满贯第二周,职业生涯大满贯正赛胜场数达到30场。

本届法网姆博科从资格赛打起,连胜5场且一盘未失闯进32强,迎来了与郑钦文交手的机会。面对这样一位年轻的对手,郑钦文赛前做好了迎接挑战的准备。“不管面对什么样的对手,首先是要做好自己,把发球成功率做好,再减少失误。”开局,双方都展现出了良好的竞技状态,郑钦文把握住多次的破发优势,以6:3拿下首盘。

次盘,双方上来又是互破发球局,郑钦文在第五局破发占得先机,第八局连续挽救3个破发点保发以5:3领先。高温不仅是对球员的考验,也是现场观众的“煎熬”。看台上观众中暑晕倒,现场工作

人员进行紧急救治,比赛暂停了5分多钟。重新回到场上,姆博科守住了自己非保不可的发球局。发球胜赛局中,郑钦文挽救两个破发点,并在第一个赛点上,凭借一记强势的内角一发直接得分,以6:4锁定胜局。

2022年,初登法网正赛的郑钦文一路闯进女单16强,成为备受瞩目的新星。2024年巴黎奥运会,郑钦文在罗兰·加洛斯战胜斯瓦泰克等高手,连过六关夺得女单金牌创造历史。就像她说的,会在心里带着金牌征战,会一直努力战斗。经历了赛季初的伤病困扰后,郑钦文正在一步步重回正轨。更高强度的训练、更积极的进攻、更多的网前压迫以及更想赢的心,都在让她变成更好的自己。特别是此前在罗马赛“翻越高山”萨巴伦卡后,更让她平添动力。如今,回到罗兰·加洛斯这片带给她无限荣耀和美好回忆的红土场,她在续写属于自己的辉煌。接下来,郑钦文将迎战雅斯特雷姆斯卡和萨姆索诺娃之间的胜者,她有望刷新个人在法网的最佳战绩。



新华社发

陈雨菲终结安洗莹27连胜

年度代表大会上演“闹剧” 国际乒联彻查各方责任

北京时间5月28日凌晨,国际乒联年度代表大会在卡塔尔多哈召开,佩特拉·索林以104票成功连任国际乒联主席,其竞争对手卡塔尔人艾哈迈德·哈利勒·阿尔·穆罕纳德102票。但多人对选举过程表示不满并当场提出抗议,现场直播因此中断,国际乒联代表大会也因此暂停。

争议的焦点是,当天上午会议开始时的成员协会点名环节(距选举近10小时前),系统显示仅有16个线上参会协会,但实际投票时却有21个线上协会参与(其中17票支持索林,4票支持穆罕纳德)。抗议者指出,迟到成员(未参与初始点名者)无权投票。

昨天,国际乒联就选举争议发布声明,宣布佩特拉·索林当选主席,并将展开调查以确定各方责任。

声明中强调,选举过程严格遵守国际乒联章程和规程。自2020年以来,一直采用由LUMI公司监督的安全电子投票系统,该公司也被国际奥委会等多个体育机构使用。208个会员协会注册参加此次年度大会并有权投票,201个会员协会确认出席,其中185个现场出席,16个在线出席。主席选举以混合投票方式进行,现场代表手动投票,在线代表通过安全系统投票。最终共收到206张选票,佩特拉·索林

以两票优势胜出。

声明中提到,国际乒联对现场闹剧深表遗憾并强烈谴责,将展开调查确定各方责任,同时采取措施防止此类干扰事件再次发生。年度代表大会需重新召开,以完成选举执行副主席、任命国际乒联理事会各大洲代表以及任命委员会成员等未完成的议程项目。根据国际乒联章程,现任国际乒联理事会任期将于2025年11月24日届满,相关成员的选举和批准必须在此日期前完成,年度代表大会重新召开的日期和方式将适时公布。

记者 苏娅辉

渤海证券公司

成功举办第一届职工运动会

日前,渤海证券公司举办第一届职工运动会,以“逐浪渤海、燃动津彩”为主题,展现广大员工敢为人先、奋发向上的精神面貌,凝聚团结协作、拼搏奋进的强大合力。

通讯员 戴云岭

